

彌賽亞君王的國度

以賽亞書 11:1-9
莊祖鯤牧師

前言

以賽亞書 7-11 章，乃是在猶大國面臨內憂外患的情勢下，先知所宣告之光明與黑暗交織的信息。在戰爭、毀滅的陰影下，卻有一線曙光，那就是從 7:14 章童女所生的「以馬內利」，到 9:6 的嬰孩—「和平之君」，但是最高峰卻是 11 章的「耶西之苗裔」所將帶來之彌賽亞國度。

I. 彌賽亞的屬性—擁有神性 (11:1-2)

1. 祂的根源自亙古就有(11:1)

- 這裡稱這位彌賽亞為「耶西的本所發之一條」，和「耶西的根所生的枝子」。但是，在 10 節卻又稱祂為「耶西的根」。這看來自相矛盾的話，卻顯明一個重要的神學真理，那就是：按肉體說，彌賽亞是大衛的子孫；但是按生命之本質來說，祂卻是「先存」的，是一切生命之源頭。這是耶穌曾藉此自辯的話(太 22:41-45)，也是保羅的引介(羅 1:3-4)。
- 此處以「耶西之子」卻不用「大衛的子孫」來稱呼祂，其用意，乃在突顯這位彌賽亞是「另一位大衛」(結 34:23-24)，而非大衛王朝之中興。因為肉體上的大衛王朝，已經被砍伐，只剩下「餘幹」(6:13)。然而卻有一聖潔的種類，由此餘幹而出。

2. 耶和華的靈住在祂身上(11:2)

有「耶和華的靈」住在這位彌賽亞身上。以賽亞書多次提到彌賽亞身上有神的靈(42:1; 61:1)。耶穌受洗時，福音書的作者強調這一點(可 1:10)，施洗約翰也以此為耶穌做見證(約 1:32-34)。此外，以賽亞用六個形容詞(三對)，來描述神的靈之功能和特質。

- A. 智慧和聰明的靈—分辨與審判之能
- B. 謀略和能力的靈—處事與統治之能
- C. 知識和敬畏耶和華的靈—靈性方面的特質

II. 彌賽亞的治理—公義與信實(11:3-5)

1. 祂樂於敬畏耶和華(11:3a)
2. 祂的審判是依據真理(11:3b-4a)
3. 祂口中的氣(靈)成為利劍(11:4b)—啟 19:15, 21
4. 祂的本性乃是公義和信實(11:5)

III. 彌賽亞的國度—平安與祥和(11:6-9)

1. 聖山的遍處充滿了祥和(11:6-9a)

- 現今的世界裡，豺狼、豹子、獅子都是獵食者，而綿羊羔、山羊羔和牛犢則是無助的獵物。但將來在新天新地裡，牠們卻能同居、同臥、同群、同食(65:25)。在原來的伊甸園中，蛇是邪惡的象徵，與女人的後裔為仇(創 3:15)，但如今，在新的伊甸園中，連毒蛇也與孩童和睦同居。
- 所以在新的伊甸園中，為敵變成為友，野獸的本性被改變，甚至連咒詛也消除了。這是真正的「平安」(*Shalom*)。

2. 認識耶和華的知識充滿遍地(11:9b)

- 這「認識耶和華的知識」不是指有關於神的知識，乃是強調與神的關係(哈 2:14; 耶 31:34)。正因為人人(甚至萬物)都認識神，所以才能彼此和諧。

討論問題：

1. 以賽亞有關彌賽亞的預言，對你有何啟發？你從福音書中有關耶穌的記載，可以找到哪些平行之處？請列舉一、二。
2. 你是否渴慕以賽亞所描述的那種新天新地？你可曾在信徒的群體中，淺嚐過這種天堂的「甜頭」？
3. 如果有人問你：「你認識耶和華嗎」？你將如何回答？